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1. Актуальність теми дисертації та її зв'язок з науковою 
тематикою. 

Процеси глобалізації соціально-економічних і духовно-культурних 
перетворень значно сприяють підвищенню ролі освіти й культури в 
сучасному суспільстві, відродженню духовності. Людство починає 
усвідомлювати значущість духовно-моральних цінностей освітньої системи 
XXI століття, яке є, по суті, епохою духовності, епохою Людини. Тому 
проблема, що втрішується авторм зумовлена важливістю вдосконалення 
готовності майбутнього вчителя початкових класів до духовно-морального 
розвитку молодших школярів у крос-культурному просторі як пріоритетного 
складника цілісного процесу вищої освіти. За безумовної важливості 
досліджень сучасних учених ця проблема залишається недостатньо 
розробленою щодо потреб нової педагогічної реальності. Актуальність 
дослідження підсилюється низкою суперечностей, які виявила дисертантка в 
процесі опрацювання літературних джерел. Отже тема дисертації є 
своєчасною й, беззаперечно, корисною для вітчизняної педагогічної науки та 
практики. 

Обраний напрям наукового пошуку відповідає темі науково-дослідної 
роботи ЗВО. Дисертацію виконано відповідно до теми «Теоретичні та 
практичні аспекти формування загальнолюдських цінностей особистості 
у взаємодії з соціумом» (реєстраційний номер 0118Ш04190) науково-
дослідної роботи кафедри дошкільної освіти і соціальної роботи 
Мелітопольського державного педагогічного університету імені Богдана 
Хмельницького. 

У дисертаційному дослідженні Шевченко Ю.М. поставила собі за мету 
розробити концепцію та створити на її засадах педагогічну систему, 
спрямовану на вдосконалення готовності студентів спеціальності 
013 Початкова освіта до духовно-морального розвитку молодших школярів 
у крос-культурному просторі. 

Досягнення поставленої мети базується на виявленні ступеня 
розробленості проблеми у теоретико-методичеій площині, визначенні 
сутності і структури готовності студентів закладів вищої освіти до духовно-



морального розвитку молодших школярів у та процесу їх виховання в крос-
культурному просторі сучасного ЗВО. 

2. Найбільш істотні наукові результати, що містяться в дисертації. 
У результаті дослідження автором: схарактеризовано поняттєво-

термінологічний апарат дослідження на основі теоретико-методологічного 
аналізу філософських, психолого-педагогічних, соціологічних праць 
з проблеми готовності студентів закладів вищої освіти до духовно-
морального розвитку молодших школярів; з'ясовано сутність і структуру 
готовності студентів закладів вищої освіти до духовно-морального розвитку 
молодших школярів у крос-культурному просторі; окреслено концептуальні 
засади проблеми вдосконалення готовності студентів до духовно-морального 
розвитку молодших школярів у крос-культурному просторі; визначено 
критеріальну базу дослідження вдосконалення готовності майбутніх учителів 
до духовно-морального розвитку молодших школярів у крос-культурному 
просторі; побудовано й обґрунтувано модель процесу вдосконалення 
готовності студентів до духовно-морального розвитку молодших школярів 
у крос-культурному просторі та визначено психолого-педагогічні умови її 
ефективного функціонування; розроблено науково-методичне забезпечення 
та спроектовано організацію процесу вдосконалення готовності студентів до 
духовно-морального розвитку молодших школярів; експериментально 
перевірено ефективність упровадження розробленої моделі процесу 
вдосконалення готовності студентів до духовно-морального розвитку 
молодших школярів у крос-культурному просторі. 

3. Нові факти, одержані здобувачем. 
Автором дослідження 

уперше науково обґрунтовано теоретичні і методичні засади готовності 
вчителів початкових класів до духовно-морального розвитку молодших 
школярів у крос-культурному просторі, що дало змогу розкрити особливості 
досліджуваного процесу; окреслено структуру готовності майбутніх учителів 
початкових класів до визначеного виду діяльності, яка складається 
з ціннісно-мотиваційного, інформаційно-змістового, діяльнісно-вчинкового, 
оцінювально-рефлексивного компонентів; обґрунтовано праксео-динамічний 
підхід, що дає змогу ефективно провадити діяльність майбутніх учителів для 
досягнення готовності до духовно-морального розвитку молодших школярів, 
а також поступово зводити систему здатностей (креативно-базових, 
загальних і специфічних), що разом впливають на підвищення рівня цієї 
готовності; розроблено модель процесу вдосконалення готовності студентів 
закладів вищої освіти до духовно-морального розвитку молодших школярів 
у крос-культурному просторі; схарактеризовано критерії, показники та рівні 
готовності студентів закладів вищої освіти до духовно-морального розвитку 
молодших школярів у крос-культурному просторі; розкрито педагогічну 



сутність поняття «готовність майбутніх учителів до духовно-морального 
розвитку молодших школярів у крос-культурному просторі»; 

уточнено сутність понять «готовність», «готовність до педагогічної 
діяльності», «ефективність діяльності», «діяльність як свідома активність», 
«крос-культурний простір»; 

подальшого розвитку набули особистісно зорієнтований підхід до 
процесу виховання студентської молоді, методологія персоналістичного 
формування у студентів професійних якостей, зміст, форми та методи 
вдосконалення готовності студентів до духовно-морального розвитку 
молодших школярів у крос-культурному просторі. 

4. Ступінь обґрунтованості наукових положень, висновків і 
рекомендацій, сформульованих у дисертації. 

Результати аналізу тексту дисертації, автореферату та змісту 
публікацій Шевченко Юлії Михайлівни засвідчують ґрунтовність виконаного 
дослідження (список використаних джерел нараховує понад (492 
найменувань, із них 59 іноземною мовою). Дослідниця переконливо 
обґрунтовує самостійні авторські рішення і підтверджує їх ефективність 
експериментальним навчанням.' Наукові положення, висновки і рекомендації 
дисертанта знайшли відображення в авторських розробках, зокрема 
у підготовці навчально-методичного посібника «Педагогічна деонтологія» 
для майбутніх фахівців спеціальності «Початкова освіта»; у розробленні 
спецкурсу «Духовно-моральний розвиток молодшого школяра в крос-
культурному просторі». 

5. Значення для науки і практики отриманих автором результатів. 
Дисертація Ю.М. Шевченко містить нові, раніше не захищені наукові 

положення, а обґрунтовані результати у сукупності розв'язують актуальні 
наукові завдання. Рівень апробації результатів дослідження підтверджується 
участю дисертантки у 29 науково-практичних конференціях різного рівня. 
Основні положення й результати дослідження упроваджено в освітньо-
виховний процес Мелітопольського державного педагогічного університету 
імені Богдана Хмельницького, Глухівського національного педагогічного 
університету імені Олександра Довженка, Центральноукраїнського 
державного педагогічного університету імені Володимира Винниченка, 
Східноєвропейського національного університету імені Лесі Українки, 
Комунального закладу «Харківська гуманітарно-педагогічна академія» 
Харківської обласної ради, Криворізького державного педагогічного 
університету. 

6. Рекомендації щодо використання результатів і висновків 
дисертації. 

Практична значущість дисертації не викликає сумнівів і полягає в 
розробці методичного забезпечення процесу виховання, зокрема змісту, 
форм, методів і продуктивної виховної методики вдосконалення готовності 



студентів до духовно-морального розвитку молодших школярів у крос-
культурному просторі; у підготовці навчально-методичного посібника 
«Педагогічна деонтологія» для майбутніх фахівців спеціальності «Початкова 
освіта»; у розробленні спецкурсу «Духовно-моральний розвиток молодшого 
школяра в крос-культурному просторі», інформаційно-методичних 
матеріалів для самостійної роботи студентів з питань удосконалення 
готовності до духовно-морального розвитку молодших школярів у крос-
культурному просторі. 

Практичне значення дослідження визначається: можливістю 
використання в освітньому процесі закладів вищої освіти під час викладання 
психолого-педагогічних дисциплін, читання курсів основних методик, 
спецкурсів, спецсемінарів, тренінгів, організації наукової роботи студентів, 
проведення виробничої практики в початковій школі, а також для 
підвищення педагогічної майстерності вчителів у системі післядипломної 
педагогічної освіти, у процесі розроблення нормативних і варіативних 
навчальних курсів з педагогічних дисциплін підготовки студентів 
за спеціальністю «Початкова освіта». 

7. Оцінка змісту дисертації та її завершеність загалом. 
Структурними компонентами дисертації є вступ, чотири розділи, 

висновки до кожного розділу, загальні висновки, список використаних 
джерел та додатки. Структура дисертації відповідає меті дослідження та 
поставленим у ньому завданням. 

У вступі обґрунтовано актуальність теми, сформульовано мету й 
завдання дослідження, визначено його об'єкт і предмет, зв'язок з науковими 
планами і програмами, схарактеризовано методи роботи, розкрито її наукову 
новизну, теоретичне та практичне значення та особистий внесок здобувача, 
представлено результати апробації дослідження в закладах вищої освіти. 

У першому розділі «Теоретико-методологічні засади готовності 
студентів до духовно-морального розвитку молодших школярів у крос-
культурному просторі» схарактеризовано поняттєво-термінологічний апарат 
дослідження, зокрема здійснено теоретичний аналіз поняття «готовність»; 
розкрито сутність і структуру готовності майбутнього вчителя початкової 
школи до духовно-морального розвитку в крос-культурному просторі; 
обґрунтовано наукові підходи до вдосконалення готовності студентів 
спеціальності 013 Початкова освіта до духовно-морального розвитку 
молодших школярів. 

За результатами ретроспективного аналізу трансформації уявлень про 
«духовність», «моральність», «розвиток», «саморозвиток», «самоосвіта» 
«готовність», їх взаємозв'язок у перебігу розвитку результатів 
філософського, культурологічного та педагогічного досліджень автором 
установлено, що поняття «готовність майбутніх учителів» визначається як 
цілісна сукупність здатностей студента до здійснення позитивного впливу на 
всі процеси, пов'язані з гармонійним розвитком дитини, це вміння якісно 



конструювати педагогічну систему на основі філософських, психологічних, 
педагогічних теоретичних надбань, дієвих стратегій і тактик педагогічної 
діяльності; а також як спроможність до цілеспрямованої розвивальної роботи 
в межах суб'єкт-суб'єктної взаємодії з дитиною, надання допомоги 
в розв'язанні конкретної індивідуальної проблеми. 

Слушним є визначення автором низка наукових підходів для досягнення 
поставленої мети: системний та інформаційний, компетентнісний, 
діяльнісний, культурологічний і праксео-динамічний. З огляду на це, процес 
удосконалення готовності студентів спеціальності 013 Початкова освіта до 
духовно-морального розвитку молодших школярів дисертантка характеризує 
як системний, ціліснісний, орієнтований на успішність з опорою на 
антропологічну, гуманітарну й культурологічну парадигми освіти, концепції 
особистісно зорієнтованого виховання, професійної педагогічної освіти 
тощо. 

На основі аналізу сучасної наукової літератури Шевченко Ю.М. подано 
та обґрунтовано авторське визначення поняття та структура готовності 
студентів закладів вищої освіти до духовно-морального розвитку молодших 
школярів, що передбачає єдність таких компонентів, як: ціннісно-
мотиваційний, інформаційно-змістовий, діяльнісно-вчинковий, оцінювально-
рефлексивний. Важливим є також те, що автор зосереджує увагу на сутності 
праксео-динамічного підходу, який полягає в урахуванні сили й темпу 
розвитку необхідних здатностей кожної особистості. Саме тому, наголошує 
автор, потрібно більш обережно ставитися до організації виховного процесу 
в закладах вищої освіти. 

У другому розділі - «Концептуальні засади проблеми вдосконалення 
готовності студентів спеціальності 013 Початкова освіта до духовно-
морального розвитку молодших школярів у крос-культурному просторі» 
висвітлено стратегічні положення вдосконалення готовності майбутніх 
учителів до духовно-морального розвитку молодших школярів; науково 
обґрунтовано креативно-базові, загальні і специфічні здатності майбутніх 
учителів у науковій і життєвій галузях культури; розкрито теоретичні засади 
педагогічного керівництва процесом удосконалення готовності майбутніх 
учителів до духовно-морального розвитку молодших школярів. 

На основі аналізу наукових публікацій за темою дослідження, 
використання світового й українського досвіду у сфері педагогіки духовності 
а автором визначено процес удосконалення готовності до духовно-
морального виховання майбутніх школярів як проектувальну 
й конструювальну діяльність студента в індивідуальному вимірі, і цей процес 
має здійснюватися через прогнозувальну і програмувальну діяльність. 

Звідси дисертанткою визначено стадії готвності студента до духовно-
морального розвитку особистості дитини, а саме: раціональне налаштування 
мисленнєвої діяльності на пізнання власних здібностей - як особистісних, так 
і професійних; інтерес до цінностей духовно-моральної сфери; переміщення 
з позиції «егоцентризму», властивої періоду дорослішання, на позицію 
«дитиноцентризму»; створення платформи для вдосконалення сукупності 



здібностей, що визначають готовність до духовно-морального розвитку 
дитини; звернення до наявних мети та завдань духовно-морального розвитку 
молодших школярів у теоретичних і методичних аспектах; апробація 
програмних матеріалів для духовно-морального розвитку молодших 
школярів у практичній діяльності; нове розуміння проблем духовно-
морального розвитку індивідуальності дитини з урахуванням різних 
характеристик: інтелект, емоційність, стать, якість дитячих середовищ, 
темперамент, рівень активності тощо. 

Визначені дисертанткою принципи педагогічного супроводу процесу 
вдосконалення готовності студентів до духовно-морального розвитку 
молодших школярів стали дієвим підґрунтям для практичного рішення 
педагогічного керівництва, що передбачало розкриття можливостей 
особистості студента, а також засвоєння знань про педагогіку духовності, 
основні закономірності і принципи та мотивацію до самопізнання власне 
студентів, поглиблення їхніх знань для успішної діяльності в майбутньому, 
упровадження системи методів, інформаційних засобів, що відповідають 
особливостям майбутніх учителів, їх особистісним творчим якостям Це, 
безумовно, сприяло розробленню системи вдосконалення готовності 
студентів до духовно-морального розвитку молодших школярів 
і моделюванню цього процесу. 

У третьому розділі - «Система вдосконалення готовності студентів 
спеціальності 013 Початкова освіта до духовно-морального розвитку 
молодших школярів» обґрунтовано доцільність створення моелі процесу 
вдосконалення готовності студентів до духовно-морального розвитку 
молодших школярів у крос-культурному просторі, складниками якої є 
взаємопов'язані структурні компоненти готовності студентів до духовно-
морального розвитку молодших школярів; розроблено психолого-
педагогічну діагностику визначення стану готовності студентів закладів 
вищої освіти до духовно-морального розвитку молодших школярів. 

Продуктивною є використана автором методика дослідження, яка при 
визначенні основних концептуальних підходів до процесу вдосконалення 
готовності студентів спеціальності 013 Початкова освіта до духовно-
морального розвитку молодших школярів» базується на констатації проблем 
сучасного її стану. В даному випадку дослідження здійснювалось в такій 
послідовності: аналіз практики - теоретичне обґрунтування існуючих 
суперечностей - окреслення напрямків вирішення проблеми, що лягли в 
осенову розробки моделі процесу вдосконалення в закладах вищої освіти 
готовності майбутніх фахівців до духовно-морального розвитку молодших 
школярів у крос-культурному просторі, метою якої стало підвищення рівня 
готовності студентів до духовно-морального розвитку молодших школярів 
у крос-культурному просторі. 

Модель, розроблена дисертанткою, містить мету, завдання, підходи, 
загальні і специфічні принципи виховання, функції, що забезпечують її 
ефективність, систему здатностей (креативно-базові, загальні, специфічні) 
майбутніх учителів до духовно-морального розвитку молодших школярів 



і критерії та параметри оцінювання сформованості показників рівня 
готовності. Важливим чинником, що забезпечує ефективність упровадження 
розробленої моделі вдосконалення готовності майбутніх учителів до 
духовно-морального розвитку молодших школярів у крос-культурному 
просторі, автор визначає технологічну організацію означеного процесу 
в закладах вищої освіти. 

У четвертому розділі «Упровадження системи вдосконалення 
готовності студентів до духовно-морального розвитку молодших 
школярів у крос-культурному просторі» презентовано програму 
й організацію експериментальної роботи; визначено основні етапи, завдання, 
зміст і комплекс методів експериментального дослідження; наведено 
результати апробації моделі вдосконалення готовності студентів до духовно-
морального розвитку молодших школярів у крос-культурному просторі 
й доведено її ефективність; окреслено прогностичні напрями готовності 
студентів до духовно-морального розвитку молодших школярів у крос-
культурному просторі. 

Під час формувального етапу експерименту було поетапне 
впровадження продуктивної виховної методики та психолого-педагогічних 
умовав удосконалення готовності студентів, як от: розвиток професійної 
мотивації студентів до духовно-морального розвитку молодших школярів 
у крос-культурному просторі; зміна стосунків на суб'єкт-суб'єктну систему 
відносин між студентом і науково-педагогічним працівником; використання 
виховного впливу, що спрямований на досягнення успіхів у навчанні 
з гармонійним поєднанням набуття компетенцій у сфері духовно-морального 
розвитку дитини. 

Заходи, що проводились для реалізації кожної із визначених 
психолого-педагогічних умов, передбачали низку ефективно запланованих 
педагогічних дій: озброєння викладачів вищих педагогічних закладів вищої 
освіти інноваційними методиками викладання дисциплін з метою підвищення 
педагогічної майстерності у сфері гуманізації освіти, формування в них 
готовності до професійної діяльності щодо використання новітніх технологій 
розроблення програмних засобів для духовно-морального розвитку 
молодших школярів з урахуванням крос-культурного простору, що 
розширюється, для зміни процесу духовно-морального розвитку дитини 
залежно від поставлених завдань тощо. 

Заслуговують на увагу чітко визначені форми і методи роботи до 
реалізації кожної з психолого-педагогічних умов: інтерактивні лекції, 
тренінги, врави, ігри. Так однією з форм удосконалення готовності 
майбутнього вчителя вважаємо спецкурс «Духовно-моральний розвиток 
молодших школярів у крос-культурному просторі, що дав змогу узгодити 
й систематизувати освітній процес у цьому напрямі, підсилити мотивацію до 
професійного й особистісного вдосконалення, пожвавити комунікацію, 
завдяки використанню різноманітних форм навчання, стимулюючи процес 
пізнання. 



Отримані за результатами експериментальної роботи дані та їх 
порівняння свідчать про ефективність запропанованих організаційно-
педагогічних умов. За результатами впровадженої експериментальної 
виховної методики вдосконалення готовності студентів до духовно-
морального розвитку молодших школярів у крос-культурному просторі на 
контрольному етапі дослідження було виявлено, що в ЕГ збільшилася 
кількість студентів з високим рівнем готовності на 12,8% (з 18,9% до 31,7%), 
з середнім рівнем- на 1,2% (з 59,8% до 61,0%) і зменшилася кількість 
майбутніх педагогів з низьким рівнем готовності на 14,0% (з 21,3% до 7,3%). 
У КГ наприкінці експерименту було зафіксовано збільшення кількості 
студентів з високим рівнем на 2,5% (з 19,0% до 21,5%), кількість студентів 
з середнім рівнем не змінилася, а кількість студентів з низьким рівнем 
зменшилась на 2,5% (з 21,5% до 19%). 

Аналіз динаміки кількісних та якісних змін в ЕГ та КГ після 
проведення контрольного експерименту, свідчить про ефективність 
упровадження результатів дослідження. Повноту уявлень про хід, зміст та 
результати експерименту створюють численні унаочнені таблиці та діаграми, 
розташовані на сторінках дисертації та у додатках . 

Отже, як свідчить аналіз роботи і, зокрема, результатів формувального 
етапу дослідно-експериментальної роботи є всі підстави констатувати про 
ефективність продуктивної виховної методики вдосконалення готовності 
студентів до духовно-морального розвитку молодших школярів у крос-
культурному просторі, що базується на ідеї цілісного розвитку професійних 
і особистісних якостей майбутнього вчителя початкової школи. Тим самим, 
мету наукового пошуку досягнуто, гіпотезу підтверджено, відповідно всі 
задачі, що ставилися, виконано. 

Позитивом роботи, на нашу думку є те, що завдання дослідження, які 
мають нести в собі певну новизну, отриману у процесі авторської розробки 
формування досліджуваного феномена, екстраполюються у таку складову 
роботи як наукова новизна дослідження. У її межах розкрито й 
конкретизовано власне ті вагомі й значущі результати, до яких прийшов 
автор, і які мають у своїй структурі і змісті невідоме, нове, до цього відсутнє 
у дослідницькому полі. Слід відзначити, що більш повно і розгорнуто 
поставлені завдання (через новизну) розкрито у загальних висновках 
дослідження, які в цілому адекватно відображають зміст виконаного 
дослідження, а додатки, які мають дуже цікаві матеріали, вдало його 
коментують та доповнюють. 

Слід відзначити повноту і досконалість, з якими вирішується 
проблема дослідження, доречність використання в тексті дисертації 
понятійного апарату, посилань на наукові джерела з метою підтвердження 
основних положень дисертації, термінологічну коректність. 

8. Дискусійні положення та зауваження до змісту дисертації. 



Оцінюючи у цілому позитивно наукове і практичне значення 
отриманих Шевченко Ю.М. результатів, відзначимо однак окремі дискусійні 
положення та висловимо зауваження й побажання до змісту роботи: 

1. У процесі евроінтеграції України до Європейського союзу 
відбувається створення єдиного освітнього простору, тому дослідниці 
необхідно було враховувати наукові доробки провідних фахівців, що 
займаються крос-культурною проблематикою в країнах Європи та світу. 

2. На нашу думку, при розкритті теоретичних положень дослідження, 
зокрема аналізі проблеми готовності студентів закладів вищої освіти до 
духовно-морального розвитку молодших школярів, доцільно було б 
акцентувати увагу на чинниках, які сьогодні уповільнюють цей процес. 
Бажано пояснити, яким чином слід долати бар'єри у цьому процесі. 

3. Потребує суттєвого підсилення практична сторона дослідження. На 
сторінках роботи недостатньо наведено практичних прикладів, спрямованих 
на формування готовності студентів закладів вищої освіти до духовно-
морального розвитку молодших школярів, у додатках слід було б 
запропонувати методичну розробку певного виду занять зі студентами, 
робочу програму одного з навчальних курсів, а за результатами дослідження 
сформулювати рекомендації педагогічним університетам, інститутам 
післядипломної педагогічної освіти та іншим щодо удосконалення процесу 
формування готовності студентів закладів вищої освіти до духовно-
морального розвитку молодших школярів, а вчителям щодо подальшого 
саморозвитку у цьому напрямку . 

4. Запропонована автором теоретична модель формування готовності 
студентів закладів вищої освіти до духовно-морального розвитку молодших 
школярів містить певний потенціал до варіативності, але нажаль межі цієї 
варіативності продемонстровані недостатньо. Робота виграла б у разі 
розширення прикладів практичного застосування цієї моделі у роботі 
педагогічних закладів вищої освіти. 

5. На наш погляд, більш глибокий змістовий аналіз динаміки 
результатів дослідно-експериментальної роботи міг би більш доказово 
підтвердити ефективність запропонованих психолого-педагогічних умов та 
авторської методики формування готовності студентів закладів вищої освіти 
до духовно-морального розвитку молодших школярів. 

9. Повнота викладу основних результатів дисертації в наукових 
виданнях. 

Основні результати дослідження відображено в 53 наукових 
публікаціях, із них 49 - одноосібні. Серед них: 1 монографія, 2 розділи 
в колективних монографіях, 2 навчально-методичних посібники, 27 статей, 
опублікованих у провідних наукових фахових виданнях України, 6 статей 
у міжнародних періодичних наукових виданнях (2 статті - Л¥еЬ оґ 8сіепсе); 
10 статей і тез у збірниках матеріалів конференцій і в збірниках, які 
додатково відображають наукові результати дисертації, 2 робочі навчальні 



програми, 1 глосарій, 2 програми з духовно-морального розвитку молодших 
школярів. 

10. Ідентичність змісту автореферату й основних положень 
дисертації. 

Структурна побудова, зміст, висновки, що викладені в авторефераті, 
відображають основні положення дисертації. 

11. Висновок. Таким чином, проведений аналіз дозволяє стверджувати, 
що дисертація «Теоретико-методичні засади готовності студентів вищих 
навчальних закладів до духовно-морального розвитку молодших школярів у 
крос-культурному просторі» є завершеним, самостійним дослідженням, що 
відповідає вимогам пунктів 9, 10, 11, 12, 13 Порядку присудження наукових 
ступенів, затвердженого постановою Кабінету Міністрів України від 24 
липня 2013 року № 567 (зі змінами, внесеними згідно з Постановами КМ № 
656 від 19.08.2015 р., № 567 від 27.07.2016 р.) та Вимогам до оформлення 
дисертації, затвердженим Наказом Міністерства освіти і науки України № 
40 від 12.01.2017 р.), а її авторка Шевченко Юлія Михайлівна заслуговує на 
присудження наукового ступеня доктора педагогічних наук зі спеціальності 
13.00.07 - теорія і методика виховання. 

Марина РОГАНОВА 
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